



EL PAIS

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

SOLICITADA SU INSCRIPCIÓN COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA ADMINISTRACIÓN DE CORREOS

AÑO I. Núm. 8 PUERTO REAL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1916 Precio: DIEZ CÉNTIMOS

Advertencias
EL PAIS se publicará provisionalmente todos los sábados—Toda la correspondencia literaria ó administrativa dirijase al Director No se devuelven los originales.

Director propietario
FLAVIANO GONZALEZ SANCHEZ
Redacción y Admón.: Juan de Dios Guerra, 41, bajos

Suscripción
En Puerto Real: un mes, 0'50 ptas.— Fuera de Puerto Real, 2'00 pesetas trimestre.—Pago adelantado.—Anuncios y reclamos, precios convencionales.—Número atrasado: 15 céntimos.

Se está explotando inicuamente al pobre obrero

La Cooperativa es un negocio burdo intolerable. — Los descuentos a los trabajadores una ilegalidad. — Las tarjetas y bonos acuñados, representando monedas, es un escándalo. — Un establecimiento que paga menos contribución dada su índole y cobra más que ningún otro por sus artículos.

LA COMPAÑÍA DEBE INTERVENIR EN ESTE ASUNTO

Queremos robustecer nuestras denuncias contra ese pulpo gigante que se denomina Sociedad Cooperativa, ese establecimiento creado con el fin de proporcionar beneficios y hacer la vida más económica a esos obreros que pretende amparar y que de hecho está explotando de un modo escandaloso.

La primera medida perjudicial para el trabajador, que atenta contra sus intereses y que por ser del completo dominio público no pueden ignorar los mangoneadores de esa Cooperativa, es la forma en que vienen concediéndose esos créditos de cantidades determinadas que invaden los comercios, que acaparan los usureros y que se convierten en documentos públicos emitidos ilegalmente por esa Sociedad, representando efectivo metálico a su nuevo poseedor como si se tratase de un billete de Banco, reñidos completamente con la Ley del Timbre y con las fundamentales de la Nación.

Si esos vales, billetes, créditos o como quieran denominar los señores mangoneadores proporcionaran beneficios a los trabajadores podría casi justificarse la tolerancia, pero probadas las malas artes a que se someten se impone terminar con el escándalo que vamos a demostrar brevemente.

El obrero a quien por enfermedad, por atrasos de familia o por necesidades de otra índole que tenga que atender y recurre a la Cooperativa le entregan un *papel*, cuyos términos de redacción poseemos representando un crédito, cuya cantidad también se determina, *papel* que se convierte en documento público burdamente hecho, de circulación ilegal que lo mismo va a parar a manos de una persona honrada y de conciencia que de un usurero o logrero sin escrúpulos.

Estos *créditos* desde el momento en que se *emiten* en la Cooperativa van produciendo un seis por ciento de interés a su favor que el acaparador debe abonar a la graciosa Sociedad como condición previa al hacérselo efectivo a los 90 días y el obrero pagar naturalmente, aumentando como es natural también

el 15, 20 o 25 que según el artículo que adquiera deberá pagar al Comerciante que tiene establecido su negocio para eso; de suerte que perdiendo un tanto por ciento tan crecido se perjudica el trabajador que ve mermarse su dinero en tan alarmantes proporciones

Pero aún hay más: ese trabajador llega a un establecimiento a proveerse de unos zapatos, por ejemplo, que valen 15 pesetas y lleva un crédito de 50 ptas. un *papel* de esos; el co-

merciante lo acepta a condición de que el resto debe emplearlo también en su establecimiento. Y aquí es donde se presenta la segunda fase del escándalo que puede convertirse en explotación.

Por fortuna no todos los comerciantes abusan del pobre y quizás lleven en lo sucesivo lo demás que adquieran a su precio verdad, pero no se puede negar que hay base suficiente para convertir en fraude bochornoso

el resto de la compra si dá con un comerciante venal que le importe poco el interés del obrero y un mucho el suyo propio.

El colmo del escándalo es cuando un obrero tiene necesidad del dinero, que con el crédito no puede obtener, y cae en manos de un usurero o logrero para negociarlo, como todo el mundo sabe, como deben saberlo los mangoneadores de la Cooperativa por que es del dominio público y hasta del desagrado del obrero, entonces es cuando se vé el abandono en que tienen a esos trabajadores. Habiendo quien ha vendido o negociado un *flamante* crédito, billete o lo que sea, de 50 pesetas por 35.

Pero, qué nos importa a nosotros, dirán los señores sapientísimos directores de la Cooperativa, que exploten de ese modo a los que nos sostienen si nosotros contamos desde luego con nuestro consabido 6 por ciento?

Dá pena pensar que puedan permitirse esos escándalos, cubriéndolos con el manto hipócrita de una mentida protección.

Esto no debe permitirse porque es bochornoso y apelamos á la Representación de la Compañía Trasatlántica, que debe tener autoridad suficiente sobre esta Sociedad de poderosos y sapientes, que investiguen lo que pasa en el interior de ese establecimiento. «EL PAIS» se pone a la disposición de la Compañía, para denunciarle hechos que nos resistimos a publicar porque, aunque son verdad, forman un montón de escándalos que ponen en ridículo el nombre, la reputación y seriedad de la Compañía.

Tenemos una persona que podría facilitar curiosos, variados y abundantes datos sobre estos asuntos preciosos, claros y sobradamente sobrados para que la Compañía le negase su apoyo, si hoy lo tiene, y la Constructora dejar de practicar esos descuentos ilegales que a los obreros semanalmente les hace para pagar a la Cooperativa, que los trae de cabeza, y acabar con el desconcierto directivo sapiente que padece la *humanitaria* Sociedad.

EL CONCURSO de BELLEZA de "EL PAIS"

Resultado del sexto escrutinio. Estado de la recaudación.

Sexto escrutinio	
	Votos
Srta. Isabel Nuño Barea	710
» Carmèn Marín Bernal	497
» María Teresa Gámez	469
» Asunción Ojeda	200
» Pilar Hidalgo García	200
» Milagritos Dueñas Reboul	185
» Carmen Terol y Cadilla	141
» Francisca Rubio	131
» María Castillo	59
» María Valverde	53
» Carolina Pica	53
» Victoria Gómez	47
» María Luisa Rubio	47
» Lolita Paúl	41
» M. ^a de la Esperanza Fernández	38
» María Terol	37
» María Luisa Seoane	36
» Ana María Paredes	35
» Cristina Bracho	34
» Manolita Vázquez Zaldivar	33
» María Teresa Rodríguez	33
» Josefa Carlier	30
» Carmen Nieto	29
» María Mey	29
» Carmen Segovia	28
» Encarnación Gómez Rivas	28
» Carmen Cuadrado	28
» María Pastor	27
» Juana Cuenca	27
» María Delgado	27
» Pepita Fernández	27
» Antonia Cumplido	26
» María Isabel Alonso	26
» Dolores Labrador	25
» Salvadora Bastida	25
» Rosa García del Castillo	25
» Carmen Conejero	25
» Joaquina Rodríguez	25
» Juana Andrade	25
» María Espinosa	25
» María Marquez	25

El estado de la recaudación
El estado de recaudación es el siguiente:

	Pesetas
Suma anterior	380.00
Recaudación líquida obtenida de la función cinematográfica	15.00
Total	395.00

Bases de nuestro Concurso
Primera. La damita por quien se desea votar, debe ser hija de Puerto Real o por lo menos avecinada en esta villa.
Segunda. Los cupones deben llevar escrito con claridad, el nombre de la persona a quien se concede el voto. Si contuviese enmiendas se considerará nulo.
Tercera. No podrá votarse más que por una sola persona en cada cupón.

Cuarta. Semanalmente se practicará el escrutinio por la Comisión, compuesta por los Sres. D. Juan Campuzano, D. Tomás Paúl, D. José Caro Riverola, obrero, y el Director de EL PAIS, destruyéndose los cupones tan pronto se haga el escrutinio. El acto puede ser presenciado por el público que así lo desee, porque se inspirará en una legalidad absoluta.

Quinta. Una vez proclamada la Reina de la Belleza, de Puerto Real, ésta designará los dos pajecillos que completen su Corte. Serán proclamadas damas de honor de la Reina y formarán su Corte de amor, las cuatro señoritas que obtengan mayor votación inmediatamente después de la Reina de la fiesta.

Sexta. La Comisión organizará un festival, para presentar a la Reina y su Corte de amor, sancionando con su presencia el pueblo, el fallo que pronuncie la mayoría de los electores.

En un establecimiento de esta villa, será expuesto al público el regalo que por iniciativa de EL PAIS, se hará a la damita triunfante. El homenaje a la Reina y su Corte, se llevará a cabo con la esplendidez propia de estos casos.

La Comisión designará con la anticipación necesaria, la fecha en que deberá quedar cerrada la admisión de votos para practicarse el escrutinio definitivo.

Concurso de Belleza

Opino que la damita que debe ser proclamada Reina de la Belleza de Puerto Real, es la

Srta.

Pertenece al escrutinio

7

Simpática ocurrencia
El otro día, un muchacho tuvo la feliz ocurrencia de hacerle *la mayor* (sin música) debajo del escaparate de un establecimiento que *intentó* poner nuestro nombre en solfa.
Sea casualidad, o sea ideado lo hecho por el muchacho, a nosotros nos satisface el sucedido, que se nos antoja la más forma protesta hecha contra el poco respetuoso cartelito.
Así están las cosas y...

CANALLADA

El autor de un anónimo, por el solo hecho de serlo, demuestra falta de entereza, de civismo: cobardía.

Cuando el despreciable sujeto se vale del anónimo para insultar gratuitamente, poniendo a buen recaudo con este hecho su proceder asqueroso, toma el nombre de canallada.

Y como suponemos desposeído de todo valor personal al autor de un canallesco anónimo que hemos recibido, lo despreciamos.

Ese enemigo gratuito que nos sale al paso, es un bellaco.

Acostumbrados a un proceder bien distinto, respondiendo en todo momento de nuestros actos, y dispuestos a mantener dignamente nuestra reputación sobre todas las cosas, lo menos que podemos esperar de los hombres que pretendan juzgarnos, es que expresen quiénes son, para proceder en consecuencia y no ocultar sus desvergüenzas en esa grosera, indigna y canallesca forma irresponsable.

Esos pinitos....

Llamamos la atención del Sr. Alcalde, sobre el hecho de hallarse obstruida la mitad de la rotonda del muelle por unos troncos de unos pinitos que hace largo tiempo permanecen en dicho lugar, causando las molestias consiguientes y afeando aquella parte de paseo público.

No nos explicamos cómo pueda permitirse permanezca ocupada tanto tiempo esa parte de paseo, y lo invitamos a que ordene sean retirados de dicho lugar aquellos troncos, que si hablaran...

Sería conveniente impedir que esos carros que transportan carga tan pesada cruzaran esa parte que han querido convertir en paseo público, pues de lo contrario, en poco tiempo quedará destruido, y eso hay que evitarlo.

El acierto no está en gastar pesetas solamente, sino en conservar para el pueblo lo que con el dinero del pueblo ha podido hacerse.

EDITORIAL

Las almas ruines

«La Ciudad Alegre y confiada» esa incomparable y sublime producción del insigne dramaturgo D. Jacinto Benavente nos dá la medida clara, exacta, precisa, de lo que pueden ser capaces los hombres dominados por las bajas pasiones convertidos en almas ruines, despojadas de todo sentimiento de elevado espíritu, y de recto proceder.

Y como vemos el espíritu de Crispín, de «Los Intereses Creados», encarnado en muchas personas soberbias y ridículas, que nuestra conducta diáfana hasta hoy han tratado de empeñar, nuestra dignidad nos señala el camino del honor que debemos seguir y seguiremos para poner a cubierto nuestro nombre y nuestro decoro profesional.

Y meditando sobre la magistral forma en que el grandioso Benavente define la obra de los impotentes, de los envidiosos, de los espíritus rectilíneos que acechan todas las oportunidades para clavar el aguijón de su envidia, engalanamos nuestro editorial, concediéndole el puesto de honor, a la definición dada por esa gloria de la intelectualidad española.

«A cuánto llega la soberbia pecado de los angeles rebeldes; a cuánto llega la envidia pecado de las almas ruines, por que eso sois: *soberbios y envidiosos*. Cuando vuestra conciencia os dá la medida de vuestra insignificancia, bueno es culpar a los demás de nuestro fracaso.»

«Si en vuestra vanidad creéis que habeis hecho algo grande y no sois bastante estimado decís: Lástima valer tanto en tierra que vale tan poco! Cuando veis estimados y aplaudidos a los que trabajan con fé, a los que luchan con entusiasmo, entonces es la envidia la que os muerde.»

«Ahora es cuando os hemos conocido.»

Y como la envidia nos regatea nuestro derecho a vivir dignamente, reproducimos lo copiado para que esos espíritus rectilíneos entiendan de una vez nuestra decidida y firme resolución de dar fe de vida.

Proseguiremos sin desmayar ese camino y compadecemos a los que pretenden vernos variar de derrotero

Cuando la brújula de la dignidad dirige los pasos del hombre es fácil y seguro hallarse siempre en el puesto codiciado del deber.

¿Se adultera la leche?

Un suscriptor se nos queja de la adulteración de que viene siendo objeto la leche por parte de los poco escrupulosos que comercian con el nutritivo alimento.

No acertamos a explicarnos cómo pueden abusar de ese modo los que se dedican a expender leche al público, sin tener en cuenta la inmensa gravedad de la falta en que incurren, pues que la leche se dedica, casi por completo, a la alimentación de los niños, los ancianos y los enfermos. Pero ya que no hay escrúpulos de conciencia para esas personas, llamamos la atención del Sr. Alcalde para que disponga una inspección en esos despachos con el fin de comprobar si, en efecto, a la leche se le echa demasiada cantidad de agua, o al agua, en cambio, se le echa relativamente poca cantidad de leche.

Preferencias odiosas

Es verdaderamente lamentable la odiosa preferencia de que viene siendo objeto el obrero de otras provincias que encuentra ocupación en la Sociedad Española de Construcción Naval, sobre el obrero de este rincón.

Se da el caso de que casi todos esos obreros a que nos referimos, gozan de muchos mayores jornales que los hijos de aquí, que estiman estas preferencias como menosprecio a sus trabajos, cuando lo hacen en las mismas condiciones que esos obreros importados.

¿Es que el obrero andaluz no puede colocarse al mismo nivel, o es que se le considera menos obreros que a los otros?

No nos explicamos estas postergaciones de que es objeto el obrero de este rincón, que tan probada tiene su suficiencia para el trabajo, su instrucción y competencia dentro de los talleres donde trabaja: que podrán igualar en sus condiciones otros obreros, no lo dudamos; pero aventajarlos, sobrepasar el grado de perfección práctica que ellos han alcanzado, producto de una constancia y amor al oficio, envidiables y probadas, eso no podrá obtenerlo cualquiera que sea el obrero que se elija para competir con el obrero nuestro.

Y siendo esto así, no es posible permitir por más tiempo esta postergación que el obrero andaluz sufre resignadamente porque a los obreros de otras regiones quiera suponerseles otras condiciones superiores de trabajo que no existen.

Rectifiquen este procedimiento los jefes de la Constructora, que estimamos reñidos con las más elementales prácticas de equidad, evitando con ello que nuestros obreros puedan considerarse rebajados ante sus mismos ojos, cuando tan demostrada tienen su capacidad.

De otro abuso odioso nos hacemos eco hoy.

Tenemos entendido que a los obreros que trabajan toda la noche en la Constructora se les abona jornal y medio únicamente, cuando en justicia lo que debían cobrar eran dos jornales, como ocurre en la Compañía Trasatlántica.

Esto, que sólo a título de rumor recogemos y que podremos confirmar mañana, porque trabajadores mismos han venido a hacernos esta denuncia, no debe suceder, porque significa pocos deseos de proteger al trabajador y porque es contrario a la práctica establecida en todas partes de cobrar doble jornal cuando se emplean las horas de la noche para dedicarlas al trabajo.

EL PAIS supone que la Dirección de la Constructora debe ignorar esto y por eso llama su atención, para que corrija este abuso, que pugna contra todo lo dispuesto sobre el particular y que debe remediarse cuanto antes.

Nuevo colega

Hemos recibido la visita del nuevo semanario del Puerto de Santa María titulado *El Justiciero*, y del que es director nuestro distinguido amigo y culto periodista D. Mariano López Muñoz.

El primer número a que nos referimos, que el espíritu rebelde de su director ha confeccionado, denota su propósito decidido de aplicar el termocauterio donde se advierta el mal, cualquiera que sea, social o políticamente considerada, la condición de la persona que lo necesite.

Larga y próspera vida deseamos al simpático colega, con el que dejamos establecido, gustosos, el cambio.

RESERVADO
PARA LA CASA
MEXIA
CADIZ

Fuera las pocilgas

Volvemos a la carga contra la existencia de esas pocilgas que se permiten dentro del pueblo, considerándolas criaderos de cerdos, cuando lo que son es criaderos de microbios, constituyendo una amenaza para la salubridad pública.

Creemos justificada la protesta de los perjudicados con nuestra campaña, porque el derecho de defenderse se le debe considerar y permitir a todo el mundo; pero nosotros continuaremos persiguiendo el privilegio intolerable de que gozan y que debe cesar cuanto antes porque así lo demanda lo que hay dispuesto sobre el asunto, y más que nada la salud del pueblo, infinitamente más importante que esos negocios tan lucrativos que trata de defenderse.

Esos carros que transportan basuras por cualquier parte de la población y a cualquier hora, infectando el recorrido que hacen, para luego llevarlos al *putridero* del corral, enorme mullar peligroso, eso debe prohibirse en absoluto cuanto antes.

Aquí, que existe un servicio municipal para esto y que a sus horas lo verifica, no vemos justificada la conveniencia de permitir esa recogida particular, que atenta contra la salud del pueblo.

Y como esas pocilgas de corrales están permitidas contra todo lo dispuesto en las Ordenanzas y disposiciones sanitarias, EL PAIS pide que sin demora se ordene su traslado a las afueras de la población, conjurando el peligro que amenaza al pueblo de infecciones y enfermedades que sólo a esto se deben, en su mayor parte.

Sesión municipal

El viernes, 1.º, se celebró la sesión municipal correspondiente bajo la presidencia del alcalde D. Juan Diego Gámez Ojeda y con asistencia de los concejales D. Eugenio Pereda, D. Francisco Rotllán y D. Ricardo Márquez.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acuerda quede sobre la mesa el Reglamento aprobado referente a los Secretarios de Ayuntamientos.

El Sr. Alcalde dá cuenta de un proyecto de estudio de explotación de un tranvía desde Matagorda a Puerto Real, cuyos trabajos empezará en breve un ilustrado ingeniero.

Como se solicita que los gastos que ocasionen estos estudios los sufrague el Ayuntamiento, éste acordó acceder a lo que se interesa.

De suerte, que en breve comenzará a estudiarse este importantísimo asunto, que abre una nueva vía de comunicación entre Puerto Real y el Dique, labor que no solamente merecerá la aprobación pública, sino su reconocimiento también, puesto que tiende al mejoramiento de este pueblo, que hasta aquí permaneció tan abandonado.

Merece toda clase de plácemes la actitud adoptada por nuestro Ayuntamiento, al acoger con cariño la idea lanzada por el señor D. Luis Cervera, esclarecido ingeniero, y más que nada el acuerdo plausible tomado de sufragar los gastos que origine el estudio de la obra grandiosa que se proyecta.

Esa fe y ese cariño que pedía EL PAIS y que suponía existir en nuestro Ayuntamiento, ha quedado demostrado plenamente, por fortuna. Continúen por ese camino, único que conduce a merecer la estimación pública y la propia.

Lleguen los aplausos de EL PAIS hasta ellos.

"... Alegre y Confiado"

Con el título que encabeza estas líneas, acaba de aparecer ante la opinión pública, en San Fernando, este órgano del partido reformista de aquella localidad.

Periódico serio y de confección moderna, podrá encontrar, sin duda, franco y decidido apoyo en dicha población.

Correspondemos a su cortés saludo y le deseamos próspera y larga vida; dejando establecido, gustosamente, el cambio.

COSAS SERIAS

Los hombres de suerte

Hay hombres de suerte en esta pícara vida que lo más insignificante que hacen, (bajo la protección de esa diosa loca), aparece a la vista de los demás como inmejorable, sus más visibles y grandes defectos físicos como notas de distinción, y sus más repugnantes faltas como síntomas de extravío, casi disculpables.

Lo contrario, como es natural, es lo que ocurre a esos otros que llama el vulgo desgraciados porque todo les sale torcido.

Por ejemplo; hay individuos que no han podido aún disfrutar un cargo electivo porque la voluble señora les ha vuelto la espalda. Eso es bastante para llamarles desgraciados.

Que otros sujetos tienen que aguantar el cólera morbo, en forma de suegra? ya es un desgraciado.

Que sus medias naranjas los meten en la cocina a fregar los platos o en el lavadero para hacer una colada, ya se les considera como unos desgraciados.

Que el día primero de mes al abrir las puertas se encuentran con el recibo del caso, casi a boca de jarro, caramba, una desgracia.

Yo creo que casi todas esas desgracias tienen su explicación y hasta conozco el remedio que debe aplicarse en cada caso para terminar con ellas, pero como supongo que van a tomar a guasa las recetas de un pobre Tirabeque, me abstengo de darlas.

De todo esto están libres los protegidos de la suerte.

Habló Calinez (aunque sea una barbaridad) qué talento!... Que Tiburcio quiso hacer un chiste (siendo casi una frase doliente) qué gracioso!...

Algunos por sus simpatías, por sus merecimientos, se han hecho acreedores a la distinción popular.

Sin embargo, eso de que en su delirio los lleven hasta a disputar un premio y nada menos que en un *Concurso de Bellezas*, vamos que yo siendo tan Tirabeque y todo no lo veo bien.

Van Vdes. a conseguir hacerlos aparecer rivales de las damitas que aspiran a ser Reinas y a tanto como a eso comprendereis, señores apasionados, que no hay derecho.

Hay que velar por la pureza del sufragio.
TIRABEQUE.

Las aguas de Lanjarón

Acompañando un análisis químico de las incomparables aguas minero-medicinales de Lanjarón, cuya aplicación medicinal se remonta a la época de los árabes, hemos recibido un bonito anuncio, cuya atención agradecemos.

Del referido análisis, practicado científicamente, se deducen las grandes propiedades curativas y antisépticas que contienen y el crédito que han llegado a alcanzar estas benéficas aguas, cimentado por largos años de uso entre las personas afectadas que han logrado rápida y completa curación.

Representa en esta población a la Compañía que explota los manantiales de Lanjarón, el Sr. D. Estéban Marín, a quien deberán hacerse los pedidos de las maravillosas aguas medicinales.

COSAS DE CHICOS

En casa de Carlitos hay un Pequeño banquete en honor de un amigo del papá, a quien no ha visto hace muchos años. A mitad de la comida hace su aparición, un magnífico pato, sabrosamente asado y con una guarnición de legumbre.

—¡Magnífica pieza!—dice el invitado.—Es, seguramente, un pato salvaje.

—Has acertado—dice el dueño, para no desilusionar a su amigo—, es un pato salvaje.

—¿Que si es salvaje?—agrega ingenuamente Carlitos.—¡Como que para cogerle hemos tenido que correr más de media hora detrás de él, en el corral!

LOS APUROS DE MANOLÍN

¡Corre, corre—dice Manolín a su madre.

—Pero, ¿qué es eso, criatura, qué ocurre?

—Que hay un amigo de papá en el recibimiento.

—Bueno, ¿y qué?

—Que me ha dicho que ardia de impaciencia.

LECTURA DEL HOGAR

Una cómoda... muy cómoda

Un vecino de León poseía una cómoda vieja y decidió deshacerse de ella.

Fue a verse con un prendero, le ofreció el mueble, y la cómoda pasó a ser propiedad del industrial en 2,50 pesetas.

Unos niños, hijos del prendero, comenzaron a jugar con unas bonitas columnas que la adornaban, y, sin darse cuenta, debieron de tocar en algún resorte desconocido, que hizo se abrieran unos cajoncitos pequeños que entre las columnas hallábanse ocultos, y de ellos comenzaron a salir a la luz monedas de oro y plata, billetes de Banco, papel del Estado y documentos de importancia.

Tanto las monedas como los billetes, el papel y los documentos, representan la edad del mueble que los albergaba en sus entrañas.

Los billetes llevan el busto de Jovellanos, y algunos, los de Cabarrús legítimos.

La cómoda ha sido sometida a un detenido reconocimiento, del que ha resultado la existencia de más cajoncitos parecidos a los anteriores.

ESTOY COMPROMETIDO

Comienza a ponerse de moda en Nueva York el llevar los hombres en la solapa de la americana o levita «botones de compromiso o nupciales», *love-buttons*, como ellos los llaman.

En vez de anillos o pulseras, como entre nosotros se estila entre prometidos esposos, el novio en la solapa y la novia en el pecho del vestido, llevan en Nueva York unos botones, en los cuales está fotografiado el rostro del novio o de la novia, según lo haya de llevar él o ella.

Probablemente, se propagará esa moda por todas partes pronto, y veremos por ahí una porción de apuestos galanes y gentiles señoritas, ostentando los retratos de sus prometidos... con gran satisfacción de los fotógrafos y muy poco de los joyeros.

JOSE SOTO

Cosario diario a Cádiz

TALLER DE MODISTA
DE MANUELA GÓMEZ MARTÍN
23 - Diego Ojeda - 23
CONFECCION DE TRAJES A LA MODA
Modesto Bajo Marcos
Ultramarinos y «El Recreo» Gran Café

SAN RAFAEL
GRAN ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS
DE RAFAEL HOYOS
Acreditado en PUERTO REAL por su agrado y buen servicio
GRANDES EXISTENCIAS
DE COMESTIBLES, EMBUTIDOS
Y CONSERVAS FINAS
Calle de la Plaza esquina a Vaquero

«La Mediana» de Ramón Zaldivar
Comestibles, Conservas, Granos
ESPECIALIDAD EN CAFES Y ACEITES
POR SUS PRECIOS QUE NO ADMITEN COMPETENCIA

COMPANIA ANÓNIMA DE GAS Y ELECTRICIDAD
Oficinas: Dionisio Pérez, 60 — PUERTO REAL

- Farmacia Central -
62 - Cánovas del Castillo - 62
Aguas Minero-Medicinales. Inyectables del país y extranjero. Suero y Ortopedias. Especialidades farmacéuticas y material completo para operaciones y curas antisépticas.

Notas de Sociedad

Se encuentra pasando temporada en esta Villa la distinguida señora viuda de Arellano.

Grata estancia entre nosotros les deseamos.

—Recientemente dió a luz la señora del sargento de la guardia civil jefe de este puerto Sr. D. Francisco Dabanza Marguras.

Completamente restablecida la hemos visto de paseo por el pueblo, de lo que nos alegramos sinceramente.

—El caballeroso y digno Coronel de Artillería de la Armada D. Juan Labrador ha estado en Puerto Real en compañía de su distinguida esposa y bellísima hija.

Breve ha sido la visita, que hubiéramos deseado ver convertida en temporada.

—Restablecida de la grave enfermedad que la retuvo en cama, hemos visto de paseo a la bella hija del opulento industrial Sr. D. Celestino Fernández.

Lo celebramos.

—Se encuentra en esta Villa, donde se propone pasar una larga temporada, el Sr. D. Daniel Paúl, médico primero de Sanidad Militar.

Bien venido.

—Ha dejado de existir en esta localidad el Sr. D. Julio Soto, tenor cómico que pertenecía a la Compañía de D. Luis Martínez Tovar.

El acto del sepelio se berificó el miércoles último, asistiendo los compañeros del finado, que acompañaron hasta su última morada al desventurado artista.

Un público numeroso asistió al sepelio de su cadáver.

Presidieron el duelo los Sres. Tovar, Francisco Cano, el Sargento Comandante del Puerto de la Guardia civil en esta, el Sr. D. Julian Fabra, D. Manuel Ogallo, D. José Sosvilla, D. Fernando Pineda, D. Eduardo Gabiño y el Director de EL PAIS.

Llegue hasta sus familiares la expresión de nuestro más sentido pésame.
D. RICARDO.

EN CLASE
Pero Juanito, ¡hace una hora que te he dicho que me dibujaras una locomotora!
—Y ya la he dibujado Sr. maestro; pero acaba de partir en este instante.

COMO PIENSA CARMITA
La madre de Carmita, ante lo insistente de su petición, le compra al fin un real de caramielos y la niña comienza a chupar uno.
—¿Cómo? ¿A la mamá no se le ofrece?
—Sí, sí, enseguida. Y tú, ¿qué me darás en cambio?
—Te diré muchas gracias, hijita mía.
—¿Y después te lo comerás?
—Naturalmente.
—¡Oh, no! Se debe decir: Muy bien, Carmita; ya que eres buena y obediente, comételo tú.

Notas teatrales

Con la grandiosa obra «El Cardenal» hizo su debut el viernes de la semana pasada en nuestro Teatro Principal la celebrada Compañía que dirige el Sr. Luis Martínez Tovar, y de la que es primera actriz, Enriqueta Palma.

Aunque el público no ha dispensado la acogida que merecía la Compañía, ésta ha logrado poner a su debida altura el nombre y la reputación notable conquistada en otras poblaciones donde actuaron.

«Los Intereses Creados.» «La Ciudad Alegre y Confiada.» «El Infierno.» «Cabrita que tira al monte.» «La Llamada.» «El Gran Galeoto», son otros tantos triunfos escénicos que deben anotar por su feliz interpretación la aplaudida Compañía, en particular la señora Enriqueta Palma y el Sr. Tovar que pusieron su alma y condiciones excepcionales de artistas en el desempeño de sus respectivos papeles, logrando arrancar nutridos aplausos del público.

Ha sido una labor meritoria y artística la ejecutada por la Compañía Tovar-Palma en nuestro Teatro Principal.

Hoy sábado debutará en el teatro de las Cortes, de S. Fernando.

La empresa de nuestro Teatro, ha ultimado las negociaciones con la Compañía dramática de obras policíaca, que dirige D. Francisco Comes quedando contratada.

Según nuestras noticias el debut será en la segunda quincena del mes actual.

ALIRÓN

Semana religiosa

SANTORAL

- 9 Sáb. San Gorgonio mr. Sta. M.^a de la Cabeza y San Severiano.
- 10 Dom. XIII San Nicolás de Tolentino, confesor.
- 11 Lun. San Proto y S. Jacinto, hermanos mártires.
- 12 Mar. El Dulce Nombre de María.
- 13 Miér. San Eulogio y S. Amado.
- 14 Juev. † La Exaltación de la Sta. Cruz.
- 15 Vier. Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora, S. Nicomedes, mr. y Sta. Eutropia.

A LOS BAÑISTAS

Tabla de mareas

Día 9, pleamar a las 12,39 tarde.

10,	1,30
11,	2,15
12,	2,55
13,	3,33
14,	4,10
15,	4,45

«LA CUBANA»

de D. Blás Andreu

Almacén de cristalería y calzado
GRAN SURTIDO Y EXISTENCIA
SAN FRANCISCO, 21, dupl.^o — CÁDIZ.

PUYANA

Tejidos y Calzados

Ntra. Señora del Perpetuo Socorro

Fábrica de Tejidos Mecánicos

PUERTO REAL

Academia de San Carlos

1.^a y 2.^a Enseñanza

Preparación para toda clase de Carreras Civiles.

Luis Goyena, 40

Director: D. FERMÍN RODRÍGUEZ

Clases: Desde las diez de la mañana a las once de la noche.—Esta Academia es garantía de esmerada educación y trato.

De Jerez a Puerto Real

Salimos de este pueblo, que fué del dominio del Conde de los Andes, en el tren de las seis y media de la tarde, vulgarmente conocido por *el tren de los maridos* en determinadas épocas del año.

Era sábado, y por consiguiente, los coches del correo iban atestados hasta la vecina ciudad de Puerto de Santa María, donde más desahogadamente pudimos dar rienda suelta a los pulmones.

Los caminantes, eran en su mayoría individuos afectos a familias que veranean en las hermosas playas del litoral andaluz.

Las conversaciones del pasaje, recaían sobre diversos puntos de origen auténtico; con ese gracejo inimitable de esta tierra bendita.

Un caballero, que pesaría unos doscientos kilogramos, maldecía a la ferroviaria por el mal estado de los coches, sucios, viejos, desvencijados e incómodos.

Al lado opuesto de aquel tonel en figura humana, viajaba una señorita más delgada que un fideo; la ley de las compensaciones, es de una justicia equitativa.

—¡Bueno te vas a poner, Simón, cuando llegues a Rota!—exclamó un joven de bigote recortado, muy a la moda.

—Ya ves, chico,—replicó el aludido—¡hace ocho que no la ves; procure el desquite; y sus ojos centelleaban luminarias mayores a la aurora boreal.

En un departamento contíguo al nuestro iba una de esas señoras galantes que desempeñan gratuitamente el empleo de los cosarios.

La buena señora llevaba DOCE encargos, cada uno por separado.

Los huevos de D. José, la leche del niño, las tortas de D.^a Juana, el abrigo de la señorita Nieves, el tomate de..., y así sucesivamente, dando ocasión para que con *sangre gorda* relacionara el número de los encargos, revistiendo la frase con picarescos conceptos de un verdor, que hubiera degenerado en lágrimas, a no ser por la prudente observación de uno de los pasajeros, que en muy alta voz pedía al revisor del tren demandara en la primera parada del convoy un determinado número de bozales.

Llegamos a El Portal sin mayores contratiempos, y al demandar al jefe de aquella estación los artefactos mencionados, vimos, dolorosamente, que no podía cedernos ninguno, porque se habían agotado las existencias.

Transcurrieron cinco minutos. Al extremo opuesto al que nosotros ocupábamos, viajaba un hombre verdaderamente desventurado; era padre de cinco criaturas; su mujer, enferma, tomaba los baños en Puerto de Santa María por prescripción del médico, y al *interfecto* le había dejado cesante el nuevo alcalde de Jerez Sr. Gutiérrez Quijano.

Tentados estuvimos de iniciar una suscripción a favor del pasajero.

Partió el tren, y todos nos quedamos con el corazón entristecido.

Nuestra entrada en Puerto Real, fué un *acontecimiento*: no nos esperaban más que dos amables señoritas: Maruja Fabra y otra que no citamos porque no lo consiente nuestra pluma.

Después de los saludos de ordenanza a todas las personas que nos honran con su amistad, nos dirigimos a casa del simpático don Juan Campuzano, que nos obsequió con dos *chatos* del selecto «Tres Cortados» de su marca.

¡Loado sea Dios, que todo lo cría!

CARMELO BERUHETE MORAGO
Jerez, 4-9-916.

Dr. D. José Terol

Médico de la Sociedad Española de Construcción Naval.

CONSULTAS GRATUITAS A LOS POBRES

Horas de 1 a 2 y de 8 a 9 noche

DE PAGO: De 9 a 10 de la mañana y de 12 a 1 tarde.

VAQUERO, núm. 16

A flor de piel
Cosas que se dicen...

Se dice que los muñidores de la Cooperativa están que trinan contra «El País» por su marcado empeño de sacar los trapitos sucios a la luz del día.

Se dice que con este motivo ya no tienen ganas de ir de *juerga* como otras tantísimas veces a la Puntilla donde ha habido comidas, bebidas etc. etc. *juerga* jonda, vamos; que la maledicencia crítica suponiendo que la Cooperativa da para eso y mucho más ¡Qué ignorantes, verdad señores mangoneadores?

Se dice que uno de los *botafumeiros* de las ventanillas de la Cooperativa no es partidario de la música y por tanto ha causado en su ánimo pernicioso efecto nuestra idea de que le toquen en las largas horas de siesta. Cuando se acostumbre verá qué apacible y dulce le resulta el sueño *en solfa*.

Se dice que hay dueños de pocilgas de cerdos que nos quisieran ver en las hogueras de Barrabás, Satanás y demás compañeros endiablados por nuestra campaña contra esos pudrideros. Como quiera que las costumbres no pueden ser leyes y y menos cuando representan un peligro para la salud pública, continuaremos firmes hasta obtener que desaparezcan esos focos de infección.

Se dice que van a suprimir la recogida particular de basuras destinadas a esos pudrideros. Felicitamos al Sr. Alcalde por anticipado. Contra la protesta de esas personas, se alza la conveniencia pública y la voz del pueblo, es la voz de Dios. Manos a la obra.

Se dice que nuestras denuncias contra la Cooperativa han decidido en nuestro favor la conciencia de esos obreros explotados y al efecto ya contamos con numerosas firmas, apoyándonos y protestando contra los mangoneadores.

Cuando tengamos forjada en la fragua de la indignación, el templado acero de la conciencia popular, nos dispondremos a la lucha que se nos pide. Mientras tanto se impone un compás de espera.

Se dice que hay un *botafumeiro pescador* en la ventanilla de la Cooperativa que ha amenazado a un repórter de «El País» de ser cogido en una red que le vienen preparando. Tengan cuidado no vayan a caer en esa misma red los *pejes gordos* que la preparan. Se dan casos...

CAMBÓ.

Círculo de la Amistad
El Café preilecto de Puerto Real

José Fernández Gómez
Corresponsal de Periódicos

La Esfera - Mundo Gráfico - Blanco y Negro - Unión Ilustrada - Heraldo - Político - La Tribuna - El Debate - La Acción
SE SIRVE A DOMICILIO

Hoyos y Campuzano

VINOS DE TODAS CLASES
BODEGA: AMARGURA.11.
SUCURSALES: PARAISO.-CALVO.-CENTRAL
LA PRIMERA y EL TORO.-PUERTO REAL

«LA SACRISTIA»
de Francisco Domínguez

ULTRAMARINOS Y BEBIDAS
Buen servicio.-Precios módicos

FERNANDO OTERO
DROGUERIA
GRAN SURTIDO Y EXISTENCIA

Reyes Católicos.- Puerto Real

MIGUEL SANCHEZ
Cosario diario a Cádiz

Representante en Puerto Real de la Cerveza Maier

CUENTOS DE "EL PAÍS"
MALDICIÓN

Amistad, eres engañosa, tienes nombre de mujer....

La conocí una tarde en que por vez primera frecuentaba el casino G.

Habíanme invitado a una velada teatral que se organizaba entre sus socios, a la que asistí gustoso, y bien pronto comprendí que me honraba con la presencia del elemento allí reunido, que era, sin rodeos, el más escogido de la ciudad; todo se hallaba allí representado: la elegancia, el buen gusto, en fin, la flor y la nata del pueblo.

Acompañado de un amigo penetré en el salón, que era espacioso, decorado con exquisito gusto, adornado con multitud de flores naturales y por todas partes se destacaban infinidad de luces eléctricas de colores variados; ofrecía todo un golpe de vista sorprendente, aquello estaba divino, magnifico; era un derroche de buen gusto, donde no se había regateado lo más insignificante, lo más mínimo, para agradar a la concurrencia.

Me indicó mi amigo los deseos de presentarme a la hija de un propietario bastante conocido y accedí. Adelantamos algunos pasos, hizo mi presentación y, después de cambiados los saludos de rúbrica y a una indicación del padre de la joven, nos dispusimos a tomar asiento.

Al encontrarme ante una mujer tan divina, donde se hallaban todas las gracias reunidas, mi corazón latía con violencia y, como sugestionado por ella, no desviaba la vista de sus grandes ojos azules; sus cabellos eran hebras de oro, su tez blanquísima y el buen gusto que demostraba en el vestir, unido a su elegante *toilette*, hacían resaltar aún más la hermosura de aquella mujer encantadora.

Cada instante que pasaba me sentía más satisfecho de haber conocido a aquella virgen ideal que la casualidad, en forma de mi amigo, presentó en mi camino, y, debo decir en descargo de la verdad, que encendió en mi corazón el amor. Esta es la única vez en mi vida que me he sentido enamorado.

Procurando conquistar su corazón, rompí el silencio habido hasta aquel momento y traté de adivinar si le sería agradable mi compañía.

Conversábamos alegremente cuando, debido a una indisposición sufrida por mi amigo, abandonamos aquel lugar. Una hora habría transcurrido próximamente cuando, tan a mi pesar, tuvimos que separarnos.

Salimos apresuradamente y, una vez en la calle, me dijo mi amigo:

—He finjado esta indisposición porque debo decirte que, a esa mujer que sabrás se llama Magdalena, traté de hacerla el amor, pero siempre se opuso a mis deseos, porque está muy poseída de su hermosura, y no te creas que es un gran partido, pues el poco capital que posee se halla en mano de su padre, ya anciano y sobre todo muy vicioso; pues bien, desde el día que no correspondió al amor que sentí por ella, la maldije y, aunque tú veas en mí que parece que estimo su trato, es lo contrario, pues no deseo más que verla pasar por mi lado de la forma que le dije un día: el tiempo se encargará únicamente de desengañarme...

La gravedad con que pronunció mi amigo estas últimas palabras, que más bien parecía una sentencia de muerte, me hizo estremecer y pensé: ¡bah, se trata de un amor contrariado! Pero qué intriga será esta? ¿Qué misterio podrá ser que deja el tiempo para que lo descubra?

Se agolparon infinidad de ideas en mi mente y hasta llegué a dudar de su amistad, porque pensaba que aquellas palabras eran falsas y que con ellas trataba de desviarme del camino que me había propuesto seguir, caso de haber comprendido mis intenciones con respecto a Magdalena.

Aunque era grande mi curiosidad, sin embargo no quise demostrarla; me preocupaba lo malo que podría desear mi amigo a la mujer que había despertado mi corazón al amor y no quise demostrarlo tampoco; marchaba, pues, a su lado, fingiéndome tranquilo, aunque en mi interior luchaba; en mi cabeza se desarrollaban ideas tristes que en vano procuraba desecharlas, pero que, al menos, pasaban desapercibidas para mi amigo, ignorante, sin duda, de la lucha que existía entre mi corazón y mi cabeza...

Llegamos hasta su casa, donde, estrechándome afectuosamente la mano, se despidió de mí; lo que no pude comprender si estrechaba la mano de un fiel amigo o la de un traidor enemigo.

FLAVIANO GONZÁLEZ SÁNCHEZ

(Continuará.)

SERVICIOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 v 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 de Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Josefa Reberiego
Profesora en partos
CALLE SAN IGNACIO

CHACINERÍA

Juan García López
San Roque, núm. 60.-PUERTO REAL

Para PAN de primera el que se vende en casa de Serafina: Ni una palabra más

EL PORVENIR
DE CELESTINO FERNANDEZ

COMESTIBLES Y BEBIDAS
Calle Sagasta - PUERTO REAL

«El Progreso»: Arjona Hermanos

TEJIDOS DEL-REINO Y EXTRANJERO
NOVEDADES EN BISUTERIA, PERFUMERIA,
Y
NOVEDADES PROPIOS PARA REGALOS.

«LA JUANA» de Juan M. Ramos

Comestibles y Bebidas
ECONOMIA Y BUEN SERVICIO

D. J. Luis Lobo
Cirujano-Dentista

Consultas diarias: Lerdo de Tejada, núm. 33.

Registro Civil
Movimiento de población

Desde el día 30 del pasado al 5, ha ocurrido el siguiente movimiento de población:

Defunciones
Cipriano Gil Villar.
Nacimientos
Rosario Pérez Hernández.
Eduardo García Ruiz.
Salvador Almagro González.
José Ojeda Sánchez.
Matrimonios
Manuel Garrido con Pascuala Vías.
José Catalán con Carmen Rodríguez.
Rafael Casañes con Juliana Lucena.
Ignacio Rodríguez con M.ª del Carmen Falcón.

AGENCIA DE PRESTAMOS
LEGALMENTE ESTABLECIDA
Santo Domingo, núm. 21

El Miércoles 20 de Septiembre, a las 12 del día, se procederá a subastar los ropas, alhajas y demás efectos que fueron empeñados desde 1.º de Noviembre al 31 de Diciembre de 1915 y desde 1.º de Enero al 29 de Febrero de 1916, a los que corresponde números desde el 4 098 al 4 653 y desde el 1 al 730

Lo que se hace público por medio del presente, para general conocimiento de los interesados

Puerto R al 23 Agosto de 1916.
José Mey

-Cristóbal Ramos-
PELUQUERÍA
CANOVAS DEL CASTILLO

CHACINERÍA
DE
José Pineda: Plaza de Abastos
PUERTO REAL

El Sol de Mayo

ALMACEN DE FERRETERIA,
Drogas, Loza, Cristal hueco y plano,
Artículos de fantasía,
Juguetes y Muebles de todas clases

DE
D. José Fernández García
49, Calle Cánovas del Castillo, núm. 49.

CIUDAD DE CADIZ

TEJIDOS Y NOVEDADES.—GRAN VARIEDAD EN PERFUMERIA Y ARTICULOS DE REGALO

B. Sánchez Villalobos
PUERTO REAL.

CONFITERIA Y PASTELERIA

LA CAMPANA
DE DOMITILLO HERRERA
ESPECIALIDAD EN DULCES Y BIZCOTELAS
HELADOS: JUEVES Y DOMINGOS.

Despacho de CARNES

DE
JUAN GONZÁLEZ
Plaza de Abastos : : Puerto Real.

Refino y Calzado de J. Rodríguez Oliva

LOZA, CRISTAL, BATERIAS DE COCINA,
CUBOS, JUEGOS DE LAVABOS, ETC.
Expendedor Oficial de La Unión Española de Explosivos.

Almacén de «LA PIEDRA»

DE
Pedro Tomeu
COLONIALES DEL REINO
FRENTE A LA PLAZA

BARBERIA Y PELUQUERIA

DE
JUAN PAVON
: SERVICIO : Cánovas del : SERVICIO
ESMERADO | Castillo, 60 : : ESMERADO

Imp. M. Alvarez, Feduchy, 12.